

# 成員為最大貿易夥伴 專家指是「機遇非風險」 候任總統轉態 阿根廷或加入金磚

香港文匯報訊 正面對20年來最嚴重經濟危機的阿根廷，隨著極右政客米萊當選總統，未來政治走向引發國際關注。阿根廷TN新聞電視台11月25日援引米萊黨內消息人士稱，米萊團隊正認真分析加入金磚國家的可能性，專家們均認為加入金磚國家「是一個機遇」。彭博社指出，米萊在競選期間發表對中國的不友好言論，但目前態度迅速緩和，顯示「阿根廷有多需要中國」。

報指出，米萊在競選期間曾表態反對加入金磚國家，但米萊當選後，情況似乎發生變化。他談及外交政策時逐漸走向溫和，尤其在與中國、巴西甚至金磚國家的關係上，目前由阿根廷準外長蒙迪諾領導的國際團隊，正認真分析加入金磚國家的可能性。

據報道，專家認為對阿根廷來說，金磚國家是「機遇而非風險」。當地一名外交官說，金磚國家並不局限於每年一次的金磚國家峰會，而是事先會在每個成員國的不同部門之間開展協調工作，成員國的官員和代表可以建立聯繫，「試想，世界上有多少國家希望和不同的中國政府官員進行多次會議。很多人都想，但他們沒有機會。」

目前得到大多數人支持的是加入金磚並採取溫和立場，使阿根廷能在一個有影響力的群體中佔有一席之地。」

## 準外長駁斥與中巴斷絕關係流言

蒙迪諾上週接受TN新聞電視台訪問時，對外界流傳有關「阿根廷將與中國和巴西斷絕關係」



◆米萊在競選期間曾發表對中國的不友好言論。  
網上圖片

的說法予以駁斥，稱這是「毫無道理和邏輯」。針對蒙迪諾有關金磚國家的表態，中國外交部發言人毛寧曾在例行記者會上表示，金磚合作機制是新興市場國家和發展中國家加強團結合作、維護共同利益的重要平台，也是一個開放的平台，中方歡迎任何有意願的國家成為金磚大家庭的一員。

俄羅斯科學院拉丁美洲研究所副所長羅森塔爾受訪時稱，阿根廷加入金磚國家仍有機會，因為金磚國家可以給阿根廷的經濟帶來一定的好處。彭博社指出，對資金短缺的阿根廷來說，中國是阿根廷能獲得為數不多的合作夥伴之一，停止接觸將加劇阿根廷的危機。

近年阿根廷持續面臨通脹和經濟衰退困境。據

報道，阿根廷已是全球通脹率最高的國家之一。根據阿根廷國家統計局11月13日公布的數據顯示，該國10月消費者價格指數較9月上漲8.3%。今年頭10個月，阿根廷消費者價格指數累計上漲120%，過去12個月累計上漲142.7%，創32年來新高。有專家預測，今年阿根廷國內生產總值(GDP)將萎縮3.1%，2024年將再萎縮0.2%。

## 阿媒：有助維持進出口市場

中國是阿根廷的第二大貿易夥伴，以及第一大農產品出口市場，而巴西是阿根廷最大的貿易夥伴。TN新聞電視台稱，「與這兩個國家保持聯繫，不僅有助維持進出口市場，且如果有新的(利好)政策，甚至還能提振進出口市場。」

## 要走出經濟困境 離不開中國幫助

### 專家之言

中國國際問題研究院發展中國家研究所所長王友明表示，阿根廷經濟要走出困境，離不開中國的幫助，想要「切斷」和中國的關係並不現實，是「自尋絕路」。

王友明認為，競選言論不過是博眼球。在阿根廷候任總統米萊執政後，中國和阿根廷的關係可能會有一段磨合期，但雙方一定會找到新的利益契合點。無論是中國、巴西還是俄羅斯，新的阿根廷政府只能與這些國家「掛鉤」，而不是「脫鉤」。

至於阿根廷是否會加入金磚國家，王友明表示這需要繼續觀察。他指出，無可否認的是在金磚國家中，中國、巴西和印度三國就佔阿根廷出口總額的近30%，在金磚擴員之後，沙特阿拉伯、阿聯酋等國家都要加入，對阿根廷的利好只會愈來愈多。



◆中國製列車交付到阿根廷。  
網上圖片

# 英誇大CPTPP效益 長遠料提振GDP僅0.04%

香港文匯報訊 據英國《觀察家報》報道，英政府曾表示加入《全面與進步跨太平洋夥伴關係協定》(CPTPP)，將成為脫歐後的「全球英國」戰略的基石，帶來的貿易利益較留在歐盟更大。然而英國預算責任辦公室(OBR)指出，這項貿易協定對英國的價值明顯被誇大，其為經濟帶來的好處比先前預測還要少。

英國政府曾就加入CPTPP的好處作出評估，認為其帶來的效應將令GDP增長0.08%至1%。OBR發表的報告則指出，英國加入CPTPP只會「長遠」(約15年後)使英國GDP增長

0.04%。英國與澳洲和新西蘭之間的兩項雙邊貿易協議，即使被政府稱為「脫歐後具里程碑意義的貿易協議」，但到2035年只會合共為英國的GDP水平提升0.1%。OBR估計英國脫歐將使英經濟損失約1,000億英鎊。加入CPTPP的利益無法與留歐相比，英國經濟可能因此萎縮4%。

## 英正待所有成員國批准加入

CPTPP是澳洲、文萊、加拿大、智利、日本、馬來西亞、墨西哥、秘魯、新西蘭、新加坡和越南之間的自由貿易協定。英國於今年7月16日簽署加入協議，但每個現有成員國都需要批准英國加入，該夥伴關係才能生效。

英國貿易大臣巴登諾克在宣布英國加入CPTPP時，表示這將為英國帶來重大好處。貿易專家赫尼格卻表示，雖然英國將加入CPTPP形容為一個重要時刻，但其影響卻被過分誇大，「有些企業會受益，但效果將非常小。」他相信英國將更關注促進與歐盟貿易的措施。

英國新任外相卡梅倫上周在上議院就英國加入CPTPP首次發表講話，稱這將使「英國位於世界上一些最具活力的經濟體的中心」。但工黨副黨魁柯林斯表示，加入CPTPP絕不能彌補政府至今未能與印度或美國達成貿易協議的損失。



◆CPTPP成員早前舉行會議。  
網上圖片

# 擱淺逾30年突加速漂移 最大冰山恐釀生態危機



香港文匯報訊 科學家11月24日觀測到目前世界上最大的冰山在擱淺37年後，突然開始加速移動。專家擔憂冰山移動或將影響非洲南部航路，還可能對生態環境造成嚴重破壞。

這個名為「A23a」的冰山(箭頭示)於1986年脫離南極洲菲爾希爾冰架，擱淺在威德爾海。其面積接近4,000平方公里，相等於約3.5個香港陸地面積，冰山厚度約為400米，重量達1萬億噸。英國高極考察處的遠測專家弗萊明在2020年首次觀察到冰山極緩慢移動，他解釋稱疑因海洋水溫變暖，導致A23a與海底連接融

化，失去抓力，隨洋流開始移動。但最近數月在強風和洋流助推下，A23a移動速度突然加快，以每天5公里的速度經過南極半島北端。

科學家正密切關注A23a的移動軌跡，根據威德爾海其他冰山移動軌跡，A23a很可能移向大西洋南部，但這一軌跡或對非洲南部的海上運輸造成影響。

此外，科學家還擔憂A23a可能被困在南喬治亞島附近的淺水區，影響該島生活的海豹和企鵝等生物，切斷牠們的覓食路線，威脅幼崽存活。

# 日撐韓爭辦2030年世博改善關係

香港文匯報訊 據日本《讀賣新聞》報道，日本政府考慮到目前有所改善的日韓關係，已確定將支持韓國釜山申辦2030年世界博覽會。日本政府希望透過力挺韓國總統尹錫悅政府，能有助於進一步改善兩國關係。

2030年的世界博覽會共有包括釜山、沙特阿拉伯的利雅得及意大利的羅馬3個城市爭取主辦權，預計11月28日將在國際展覽局(BIE)大會上投票決定。日本政府內部原本考慮到與依賴原油進口的中東之間關係，認為應支持利雅得的聲音很強，不過看到尹錫悅政府過去一段時間努力改善日韓關係，最終讓日本政府決定支持韓國。

日本政府相關人士透露，首相岸田文雄9月出席在印度舉行的20國集團(G20)峰會期間，與尹錫悅進行場邊領袖會談時，已非正式傳達將力挺韓國的想法。

尹錫悅政府非常重視申辦世界博覽會。若韓國最後順利爭取到2030年世博會主辦權，日本大阪作為2025年世界博覽會主辦城市，日本政府有意跟韓國分享主辦大阪關西世博的經驗。



◆2025年日本世博大阪會場設計圖。  
網上圖片

# 印度大學音樂會釀人踩人4死

香港文匯報訊 印度南部喀拉拉邦一所大學11月25日晚發生嚴重人踩人事故，造成至少4人死亡及64人受傷，當中4名傷者情況危殆。

肇事的柯欽科技大學當時正舉行露天音樂會，現場突然下大雨，大量在會場外的觀眾紛紛湧入會場避雨，其間部分觀眾在樓梯滑倒，因此引發互相踐踏。當局派出大批救護車到場救援，喀拉拉邦衛生部長證實兩名男學生和兩名女學生死亡，傷者被送往附近醫院救治。

喀拉拉邦首席部長穆罕默德透過社媒X發表聲明，對4名學生不幸遇難感到震驚與難過，他向死者家屬致哀，並期望傷者能早日康復。

印度大型踩踏事故時有發生。在2013年10月，馬德雅邦舉行宗教節慶期間發生騷亂，引發

人踩人，造成115人死亡。2008年9月，西部拉吉斯坦邦佐德坡地區的大神梵天寺廟發生信徒互相推擠踐踏事件，多達224人死亡。



◆事發後大批人聚集在現場一帶。  
美聯社